



11月18日,在法国巴黎郊区圣但尼市,一名男子在反恐突击行动中被逮捕 新华社/法新

黎明突袭

法国警方展开抓捕行动,恐怖嫌疑人2死7被抓,其中一女子自爆身亡

法国警方当地时间18日黎明在巴黎北郊的圣但尼发起突袭,抓捕在逃的巴黎恐怖袭击嫌疑人。多名嫌疑人龟缩在一座公寓楼内,与警方对峙,双方激烈交火,现场听到强烈的爆炸声和密集的枪声。经过大约7小时的行动,警方宣布,两名极端人员毙命,7人被捕,5名警员受轻伤。

4时20分左右

法国反恐警察发动突袭,与嫌疑人发生枪战。

4时31分

警方说大楼内共有2至4名嫌疑人。

5时49分

一名了解突袭行动进展的消息人士说,两名警察受伤。

6时27分

多辆警用防暴车抵达现场,封锁附近街道。一架直升机在空中盘旋。

7时55分

一名高级警官说,行动的抓捕目标是涉嫌策划巴黎恐袭的阿卜杜勒-哈米德·阿巴乌德。楼内除了阿巴乌德还有5人,均持有不少武器。

8时20分

警方说,一名男性嫌疑人和一名女性嫌疑人在突袭行动中死亡,另有两人被逮捕,两名警察受伤。

8时40分

警方一名官员说,两名死亡的嫌疑人中,一名身穿自杀式炸弹背心的女性嫌疑人在与警方对峙中引爆炸弹。同时,警方受伤人数上升至4人,嫌疑人手中没有入质。

9时

巴黎检方在一份声明中说,特警在楼内逮捕3人,并在附近逮捕另外两名嫌疑人。被捕嫌疑人的身份尚未获得确认。

10时10分

法国总统弗朗索瓦·奥朗德在总统府爱丽舍宫召开紧急会议,指挥突袭行动。总理曼努埃尔·瓦尔斯、内政部长贝尔纳·卡泽纳夫、国防部长让-伊夫·勒德里昂、外交部长洛朗·法比尤斯和司法部长克里斯蒂亚娜·托比拉参会。

11时15分

巴黎检方说,7名嫌疑人在突袭行动中被捕,身份尚未确认。

11时40分

警方说,一条警犬在突袭行动中殉职。

11时50分

法国政府发言人斯特凡纳·勒福尔宣布,突袭行动结束,共历时7个小时。警方说,共逮捕7名嫌疑人,两名嫌疑人在突袭行动中丧生,多名警察受伤。

12时30分

检方说,正在确认阿巴乌德是否死亡或被抓获。

■ 抓捕行动 一名女嫌疑人引爆炸弹背心

当地时间当天凌晨4时(北京时间11时)左右,枪声响起。法国警方先前得到情报,涉嫌策划巴黎系列恐怖袭击的恐怖分子阿卜杜勒-哈米德·阿巴乌德和另外两名在逃的嫌疑人可能躲在圣但尼一座大楼内。

警方出动反恐部队包围这座大楼,并警告附近居民不要出门。通往圣但尼的交通被中断,这一地区的学校当天停课。

当地居民说,大约凌晨4时30分开始,听到密集的交火枪声和多起强烈的爆炸声。电视台画面显示,一架直升机在空中盘旋,数辆防暴卡车停在现场。

法国媒体早些时候援引警

方消息报道,3名警员受轻伤,1名路人丧生,两名恐怖嫌疑人毙命,包括一名引爆炸弹背心自杀的女性,还有一名恐怖分子在负隅顽抗,突击行动还在进行中。

18日临近中午时,政府发言人斯特凡纳·勒福尔说:“行动结束。”不过,警方尚未撤除对这一区域的警戒。

而阿巴乌德的下落尚无法确认。一名高级警员先前说,他相信突袭开始时,这名摩洛哥裔比利时籍“伊斯兰国”成员同5名武装人员身处那座公寓楼内。

一名高级警官和巴黎检方说,反恐部队在这栋建筑内逮捕7人。警方暂未公开被捕嫌疑人的身份。

事发地距离13日晚发生爆炸袭击的法兰西体育场不远。13日晚,体育场周围发生三次爆炸。当时体育场内有8万名观众,法国总统奥朗德正在现场观赛。3名自杀式袭击者在爆炸中身亡。

警方调查显示,至少还有两名实施巴黎系列恐怖袭击的嫌疑人在逃,其中一人是现年26岁的法国人萨拉赫·阿卜杜勒-萨拉姆。

阿巴乌德被怀疑是巴黎恐怖袭击的幕后主使。他与阿卜杜勒-萨拉姆一样,居住在比利时首都布鲁塞尔郊区。据信他是极端组织“伊斯兰国”内部最活跃的袭击策划者之一。

■ 案情分析 巴黎恐袭9人实施,分成三组

法国警方先前说,至少有8名恐怖嫌疑人实施了13日晚发生的巴黎系列恐怖袭击,其中7人毙命,1人在逃。警方17日公布的最新调查显示,至少还有另外一名恐怖嫌疑人,而且很可能在逃。

法国警方认为,恐怖嫌疑人分3个小组作案。第一小组在法兰西体育场外发动自杀式炸弹袭击;第二小组在巴塔克兰剧院劫持人质,杀死近百人,在与警方对峙中身亡;第三小组袭击了多家餐馆和酒吧,驾车流窜行凶。

警方17日公布的一段监控录像中,两名身穿黑衣的枪手持枪向一个酒吧扫射,随后撤回一辆停靠在外面的汽车内,驾驶座上还有一人。

警方认定,这3个人就是第三小组,这辆车就是他们前两天在巴黎东郊蒙特勒发现的一辆黑色西亚特,当时他们在车内查获3把AK-47突击步枪。

这辆黑色西亚特是恐怖嫌疑人萨拉赫·阿卜杜勒-萨拉姆在比利时租的。警方怀疑,监控录像里的3人分别是阿卜杜勒-萨拉姆和他的兄长易卜拉欣以及“神秘第9人”。阿卜杜勒-萨拉姆在逃,易卜拉欣引爆炸弹背心自杀。

这9名恐怖嫌疑人中,5人身份已被查清,他们均为法国籍,其中3人居住在比利时首都布鲁塞尔郊区,另外2人住在巴黎郊区。4名身份待查的嫌疑人中,1人持叙利亚护照,指纹信息显示,他今年10月经由希腊进入欧洲。最新调查表明,这名恐怖嫌疑人所持护照系伪造,因为护照信息显示的名字是叙利亚政府军一名士兵,后者已在数月前战死。

除了这辆黑色西亚特,警方还找到另外两辆恐怖嫌疑人使用过的车辆。一辆停靠在巴塔克兰剧院外,是一辆灰色大众车,

恐怖嫌疑人据信驾驶这辆车来到剧院作案;另一辆停靠在阿尔贝·卡恩广场,是一辆黑色雷诺车,暂不清楚这辆车的具体用途。

警方还发现,巴黎恐袭发生前几天,阿卜杜勒-萨拉姆用自己的信用卡在巴黎东南郊阿尔福维尔和东北郊博比尼分别租了两个酒店房间和一幢独栋别墅。

法国媒体报道,警方在巴塔克兰剧院附近的一个垃圾桶里找到一部据信为恐怖嫌疑人使用过的手机,里面有一张描绘剧院内部的详细电子地图,还有一条短信。这条短信的接收时间就在袭击前几分钟,只有寥寥几字:“行动!”

在逃的恐怖嫌疑人阿卜杜勒-萨拉姆据信是在半路下车,而后逃离巴黎。

阿卜杜勒-萨拉姆的弟弟穆罕默德前两天被捕,经查无罪后获释。穆罕默德17日接受法国电视台BFMTV采访时,劝哥哥早日自首。

■ 最新动态

法确认没有中国公民遇难

中国驻法国大使馆18日向新华社记者证实,法方已经确认129名巴黎恐怖袭击遇难者身份,其中没有中国公民。

法航两客机因炸弹威胁改道

法国航空公司17日说,由于收到匿名炸弹威胁,两架原定从美国飞往法国巴黎的客机当天临时改道,分别降落在美国和加拿大两处机场。这两架客机均安全着陆,机上人员没有危险。

德荷足球赛因炸弹威胁取消

德国安全部门消息人士说,原定于17日晚在德国汉诺威市举行的德国对阵荷兰的足球友谊赛因收到来自极端组织的炸弹威胁,于开球前90分钟被取消。当地警方经过排查,确认体育场和周边地区并无爆炸物,随后排除了炸弹威胁。目前无人因这起事件被捕。

欧盟向法国提供军事援助

欧盟17日表态,应法国方面要求,欧盟无论在军事或预算方面都将给予支持,帮助法国应对巴黎系列恐怖袭击之后的行动。17日早些时候,在布鲁塞尔举行的欧盟防长会议上,法国防长勒德里昂要求其他欧盟成员国帮助其在海外的军事行动,支持其在叙利亚和伊拉克打击极端组织“伊斯兰国”的行动。

法俄拟联手打击“伊斯兰国”

法国总统弗朗索瓦·奥朗德17日与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京通话,就加强协调打击极端组织“伊斯兰国”进行讨论。双方同意,两国军队和情报部门将建立更加密切的接触和协调以打击恐怖组织。 本版稿件据新华社